皇甫村的新"创业史"

●新华社记者 姜辰蓉

葱茏的终南山在氤氲的云雾中时隐时现,淡 堡村"的原型。 青色的天幕下, 绿油油的大地从山脚下蔓延过 来,蔓过了陕西省西安市长安区皇甫村,极力向 着更远方。

在这山水写意一般的图景里, 村民罗利平俯 苗就要被移植进不远处的一个个温棚中。草莓苗 将会被种在温棚的黄土梁上,到十一月份第一茬 果实就会成熟了。

到苗子全部进棚。"罗利平说。今年48岁的他个 头不高,身体瘦削。在他看来,种草莓既得懂技 术,还得受得起累。

但罗利平觉得受累比受苦强。六七年前,老 的瓦房,转眼又被他们抛在了身后。 人生病,孩子上学,微薄的打工收入难以为继, 那种日子才是有苦难言。

"这世上谁没吃过苦呢。尤其从我们那个时 候过来的。"皇甫村74岁的老人刘田民说,"我 从小没妈,父亲还做地里活。柳青伯就常把我带 到他家里,马葳姨给我做饭、补衣服。"在他的 记忆中,"柳青伯""马葳姨"就是这世界上和父 亲一样亲的人。

作家、一部作品而与众不同。1952年5月,《中 国青年报》副刊主编刘蕰华(柳青)离开北京, 带着简单的行李来到皇甫村,在这里一住就是14 个春秋。在此期间,柳青与妻子马葳就和普通的 莓经"来头头是道。 关中农户一样生活着。

心声,参与了农村互助合作化运动从初级社到高 各的"事业"。"忙事业去了啊",已成为皇甫村 级社的全过程。他倾尽毕生精力,打磨出现实主 人见面打招呼的新口头语。 义文学经典《创业史》,展现出一幅新中国农民

"那时的村子里都是土坯房,房顶上盖着稻 草。就是地主家的房子,都只是用砖砌个房底, 也盖不起一砖到顶的房子。"刘田民说。一如 《创业史》的描述,"人们住在土墙稻草棚里,春 下身子查看着田里的草莓苗。再过几天,这些大 天害怕大风揭去棚顶的稻草,秋天又担心淫雨泡 倒土墙。"农户们梦想着,"不知到什么年代,家 家都能盖起瓦房就好了"。

现在瓦房在皇甫村却难觅其踪。罗利平的家 "开始移苗就忙得很了,一口气不能停,直 是二层水泥小洋楼,几年前盖这栋房子花了他50 多万元。二层粉白小楼、合围的院墙、镶嵌四字 吉祥语的门楼,这是皇甫村的典型住房。60多年 的时光过去, 曾被农户们作为几辈子人奋斗目标

> 《创业史》中的蛤蟆滩, 能种青稞, 能种水 稻,来自秦岭终南山中的涓涓水流滋养着这片土 地。现在这里却不见青稞、水稻, 只见草莓、葡 萄、水蜜桃,每年为种植户带来不菲的收入。

罗利平的30亩草莓,每年的纯利润就在20 万元左右。他的草莓型美味甜,在这一片小有名 气,不愁销路。"这里的地好,不像塬上是胶泥 土,也不像山上是砂石土,咱这里细沙土,特别 皇甫村,这个平平无奇的关中村落,因一位 适合种草莓。这里比山脚下气温略高一点,草莓 成熟就早个几天,能及时抢占市场。加上我基本 不使用化肥、农药,就用油渣、有机肥,草莓不 仅口感好, 吃起来也安全……"罗利平说起"草

书中蛤蟆滩的农户们为了温饱奔忙,种地、 柳青在皇甫村体察农民的疾苦,倾听农民的 进山、换稻种……书外皇甫村的农户们却在各忙

罗利平觉得选择创业种草莓, 是他这辈子 的生活画卷。而皇甫村, 就成为书中"蛤蟆滩下 做得最对的决定。"我原先在附近的皮鞋厂打

工,一个月就1800元工资。皮鞋厂后来也渐 渐不行了,家里花钱处又多,就得找条出路。" 他说。

2012年,罗利平跑去给周边的草莓种植户帮 忙,也不要工钱,就是看怎么种草莓。"一来二 去成了朋友,人家看我是实心学,就教给我技 术。"2013年,罗利平东挪西借凑出了十多万 元,流转了土地,开始了自己的创业之路。

最近,村委会主任李波正忙着和村里的干部 们一起,为皇甫村规划新的"事业"。"按照长安 区的整体规划,这里将是生态产业的聚集区。我 们需要抓住新的机遇,利用靠近终南山的条件以 及文化优势,发展民宿,做好果蔬产业,引导更 多的村民在家门口致富。"李波说。

李波找到罗利平,希望他能当"带头人" 把草莓种植技术教给更多的村民。罗利平觉得责 无旁贷,"只要村里人愿意学,我一定好好教。" 他说,"如果有更多的人种草莓,我们皇甫村才 有希望变成优质草莓的基地。长远看才能打出品 牌,发展得更好。

作为《创业史》中"才娃"的原型,刘田民 为他"柳青伯"守墓已有20年。墓园内松柏是 刘田民当年亲手所植,而今已有十来米高。"起 初我父亲守,后来我守。只要我在,就一直守着 这里。守着我柳青伯,看着咱皇甫村的变化,现 在都过好了,不愁吃、不愁穿。更好的日子还在 后面呢。"这位74岁的老人轻抚墓碑,潸然落 (新华社西安8月7日电)

壮丽70年 奋斗新时代



这是8月7日无人机拍摄的重庆石柱太阳湖景色。 太阳湖位于重庆市石柱土家族自治县黄水国家森林公园东南部,平均海拔1450米,湖面面 积3300多亩,风光旖旎。 新华社记者王全超摄

河南"百日攻坚"帮扶贫困劳动力就业

新华社郑州8月7日电(记者王烁)记者 日前从河南省人力资源和社会保障厅获悉,河 南省人社厅将开展"百日攻坚"行动,集中用 劳务输出、公益性岗位安置、自主创业及创业 带贫等帮扶力度,确保2019年年底前实现"稳 就业"目标。

据悉,"百日攻坚"行动旨在让有就业能力 和就业愿望的贫困劳动力"应就业尽就业",有 培训愿望且符合受训条件的贫困劳动力实现 "应培训尽培训"。

据了解,"百日攻坚"行动重点为卢氏、淅 川、台前等14个2019年拟退出的贫困县,聚 焦未就业、未接受过培训的贫困劳动力。培训 100天的时间加大技能培训、就地就近就业、过程中,重点围绕农业产业发展开展实用技术 培训,围绕当地企业及市场用工信息开展就业 技能培训, 围绕贫困家庭新成长劳动力开展职 业教育培训。对已就业的贫困劳动力开展"以 工代训", 使其由"体力型"向"技能型"转 变,提高就业稳定性。同时,持续做好创业带 贫工作,通过返乡创业、能人带贫,为当地贫 困劳动力提供更多就业岗位。

武汉: 井盖也"文化"了

新华社武汉8月7日电(记者王自宸)武汉在 全市推广布设武汉地方文化标识主题排水井盖,保 障城市排水安全, 改观道路井盖整体面貌, 成为城 市建设新的亮点。

记者6日从武汉市水务局获悉,为做好城市重 点线路井盖整治提升工作,武汉市水务部门近期开 展了全市城市道路排水井盖专项整治行动,将老旧 井盖更换为具备防盗、防滑、防沉降、防噪音、防 弹跳、防坠落等功能的新型井盖及隐形沟盖板。

武汉市水务局相关负责人介绍, 此次大规模更 换井盖过程中,除严格执行相关技术标准外,还强 调凸显文化特色,专门定制和布设了以黄鹤楼、武 汉江滩等武汉名片为主题的彩色球墨铸铁井盖。

记者看到,这种彩色井盖采用中式装饰画风 格,使用了红、黄、蓝、绿以及黑色铸铁原色等多 种颜色,图案鲜艳醒目。

据介绍,截至6日,武汉全市共更换排水井盖 5800余套,在保障城市排水安全的基础上,道路 井盖整体面貌初步改观, 井盖沉降、异响、井盖周 边破损等问题得到有效解决。下一步, 武汉市水务 部门还将继续挖掘武汉文化元素,在旅游区、景观 路等重点区域、重点线路,推广布设带有文化标识 的井盖。



暑假期间,吉林省长春公园推出"身边的科学"系列公益科普实践活动,吸引众多青少 年前来体验园林科学魅力,丰富暑期生活。

三沙岛上的繁星见证不悔青春

沙的夜晚,天上繁星闪耀,美得让人舍不得眨 眼。对于新婚不久的三沙供电局职工符礼攀和 周丹萍而言,繁星不仅见证了他们的爱情,也 见证他们并肩奋斗的不悔青春。

2012年三沙设市以来,一批又一批的年轻 符礼攀6年前乘船来到永兴岛。2014年, 周丹 萍也随之上岛。

当时三沙市电力供应短缺,永兴岛上300 米长的北京路空荡荡的,三沙供电局的年轻人

周丹萍负责电力基建项目。物资上岛下 岛、设备安装、电缆入地,她都要一一协调。 "日晒雨淋,姑娘都挺得住,咱们还有什么好说 的。"符礼攀打心眼里佩服周丹萍。

让周丹萍一直难忘的,是用"岛水"洗 澡,5年前,岛上没有海水淡化设施,使用 "岛水"洗澡后全身又咸又黏,头发会像钢丝一 足岛礁日益增长的用电需求。夫妻俩感激自己

岛上高温高盐,供电设备坏得快。"在岛上 相爱的伴侣,这样的人生选择没有错。

新华社海口8月7日电(记者赵叶苹)三 对设备的维护频率是海南本岛的3到4倍,每 天4次发电机换机,从早上6点忙到夜里12点 半。"符礼攀说,当时只有32个人的供电局要 承担起发电-配电-用电一条龙的工作任务,以 及相关的设备维护修理。

朝夕相处间,周丹萍的吃苦耐劳,符礼攀 人陆续来到新成立的三沙供电局。今年33岁的 的沉稳利落,都落在了对方的眼里。"符礼攀就 像这里的海岸礁石, 耐得住风平浪静, 也经得 起暴风骤雨。"周丹萍说。

2014年,海南电网实施永兴岛电网升压改 造工程,结束了永兴岛每天定时停电的历史。 2017年,永兴岛新增了发电机组,供电越加稳 定可靠, 北京路一天天热闹起来, 小渔村渐渐 有了小都市的味道。

符礼攀和周丹萍不仅见证了三沙供电事业 的变化, 也在三沙收获了自己的爱情。

今年5月20日,两人领了结婚证。新婚的 他们仍在工作岗位上忙个不停, 只为进一步满 的职业,他们说,能实现人生价值,结识相知

静悄悄垃圾就地"失踪"

林省磐石市烟筒山镇大黑山村内, 一座生活垃 圾处理器正在运转。工作人员将垃圾放入处理 器后,整个处理过程看不到呛人的烟雾,也听 当地的美丽乡村建设。

垃圾处理是影响乡村风貌的普遍问题。磐长石敬臣说。 石市在处理乡村生活垃圾上,有自己的"打法": 每个村两户配备一个保洁箱,箱满后由清洁工 收、1个不可回收)保洁箱,垃圾由农户放到 人把垃圾统一运到村屯垃圾收集处,装填到地 箱中,箱满后由清运公司运输到垃圾处理站, 埋式环保垃圾桶内,桶满后再送到市区垃圾焚 通过破袋、分拣、筛分、填料、压实、矿化等 烧发电厂统一处理。距离城镇50公里以内的农 村, 垃圾由清运公司收集、运输、处理。

那距离城镇中心50公里以外的乡村怎么 工作人员告诉记者,这个"黑科技"装备叫小 120余吨,实现了农村生活垃圾处理全覆盖。 型磁脉冲矿化生活垃圾处理器, 在低温下作 业,把生活垃圾做无害化处理,达到减量化、是在村里找垃圾送到处理站。现在村民家门口 资源化利用。经过这么一"折腾",垃圾"体 配了分类保洁箱后,乱扔垃圾的人少了,道路越 重"减轻了,95%左右变成符合排放规定的气 来越干净了。垃圾处理用上"黑科技"后,磐石市 体排掉了,剩下2%至5%的转为固态物,可 的村镇面貌变了样,村民们也经常主动打扫门 以还田增加肥力。这种处理方式实现了就地收 前卫生,主动为美丽乡村建设贡献力量。

"黑科技"助力美丽乡村

新华社长春8月7日电(记者徐子恒)吉 集、就地处理,简化了农村垃圾处理流程。

"村里以前没有垃圾处理厂时,还得运到 镇里去,每户每天大概能有0.7到1斤左右的 生活垃圾,运输起来比较麻烦。而现在靠一台 不见轰鸣的噪音,垃圾被"悄悄"消化掉了。 机器全都搞定了,还涵盖了周边两到三个村 这种"黑科技"垃圾处理方式,如今正在助力 子,一天能处理2吨的生活垃圾,满足2000 人口的垃圾处理需要。"磐石市烟筒山镇副镇

> 在大黑山村,每4户配备1对(1个可回 流程进行无害化处理, 使生活垃圾处理方式在 这座小村落彻底变了样。

在磐石市,268个行政村建设了75个小型磁 办呢? 大黑山村采取的就是另一套"打法"。 脉冲矿化生活垃圾处理站,每日可清理生活垃圾

一位清洁工人告诉记者,他每天的任务就



图为欧阳海像。

新华社长沙8月7日电(记者谭 畅)在湖南省桂阳县,欧阳海的英雄 事迹家喻户晓。家乡人民将水库、广 场、学校、道路等冠以"欧阳海"之 名,寄托对这位爱民模范的无限思念 跃上铁路,拼尽全力将军马推出轨 和崇敬。

爱民模范——欧阳海

放军。1960年5月加入中国共产 牲,年仅23岁。 党。入伍前,在农村任记工员、会 计,他热心助人,经常帮助没有劳动 力的家庭干活,并用自己的粮食救济 本村困难户。

极,训练刻苦,哪里有困难,哪里有 参加灭火,并救出一位老人。三次荣 立三等功,多次被树为标兵。

1963年11月18日清晨, 欧阳海 所在部队野营训练沿铁路行军, 行至 湖南省衡山车站南峡谷时, 满载旅客 北上的288次列车迎面急驶而来, 驮 着炮架的一匹军马猛然受惊, 窜上铁 道,横立双轨之间。就在火车与惊马 将要相撞的危急时刻,他奋不顾身, 道,避免了一场列车脱轨的严重事

欧阳海是继雷锋之后在人民解放 军这所大学校里涌现出的又一名共产 "欧阳海班",并号召全军指战员学习 重点修缮了欧阳海故居及陈列馆。 危险,就往哪里冲,人称"小老 他的崇高品质,全心全意为人民服 虎"。他曾两次抢救溺水儿童,一次 务。朱德、董必武、贺龙、徐向前、 海舍身推战马、勇救人民生命财产的 聂荣臻、叶剑英等党和国家领导人分 英雄壮举,正是共产党人全心全意为 别题词, 高度赞扬他的英雄行为。 1988年,他生前所在部队修建了欧 阳海纪念馆。

欧阳海, 1940年生, 湖南桂阳 故, 保住了旅客的生命和人民财产的 人生格言: "如果需要为共产主义的 县人。1959年3月参加中国人民解 安全,自己却被卷入列车下壮烈牺 理想而牺牲,我们每一个人,都应该 也可以做到脸不变色心不跳。"

为了让红色基因融入文化、融入 血脉、代代相传, 桂阳县专门以"欧 主义战士。1964年,中国共产党广 阳海"为英雄家乡的乡镇命名,并建 州军区委员会追授他"爱民模范"荣 成了欧阳海水库、欧阳海广场、欧阳 入伍后,欧阳海在广州部队某部 誉称号。同年1月22日,中华人民 海大道、欧阳海中学等,编辑出版 -营三连七班任战士、班长。工作积 共和国国防部命名他生前所在班为 《欧阳海》青少年读本。近年来,还

> 桂阳县委书记彭生智说:"欧阳 人民服务这一根本宗旨的集中体现。 在伟大时代的新征程上, 我们要把欧 阳海精神贯穿到桂阳率先全面建成小 欧阳海用舍身推战马、勇救人民 康社会全过程和各方面,不断创造经 生命财产的英雄壮举,实践了自己的 得起历史和人民检验的新业绩。"

吉林电力股份有限公司白城发电 公司预对外承招热水经销商, 年购买 量不低于15000吨,热水销售单价面 议商定, 热水经销商需要提供近三年 热水销售业绩文件并拥有合格手续热 水运输车辆。有意者请于2019年8月 20日前报名。

报名电话: 0436-5022091

联系人: 王先生

吉林电力股份有限公司白城发电公司 2019年8月8日

(上接一版) 实现了垃圾日产日清、积雪及时清除、绿化及时浇 灌、城市有效降尘、市政设施及时维护。

打造精品项目

"亚行项目是实现城市形象整体提升的难得机遇,开发区上下 必须全力配合,必保把项目做成精品。"为了确保亚行城市发展项 目的顺利实施, 白城经开区管委会时刻强化责任, 紧抓不懈, 为亚 行项目把好项目流程关、工程质量关、安全生产关、生态环保关、 货物验收关、法律法规关、提款报账关。用最快的协调手段、最佳 的管理方式、最先进的施工工艺, 打造出优质的亚行项目工程。

组建融资平台。成立了白城经济开发区投资发展有限公司,从 上到下制定了严格管理措施,所有项目工程全部实行招投标管理, 选择了优质、低价、信誉好、知名度高的企业承建亚行城市发展项

手,每名领导干部包保2个至3个标段的项目工程,主要化解各个 快反馈解决办法。 包保项目工程出现的疑难问题,及时做好沟通、协调,尽快解决难 题,确保项目工程扎实推进。

收,公平征收。各级包保领导干部深入一线,了解详情,为项目工 方的继续合作打下了坚实的基础。 程的进场开工扫除障碍。

建立包保责任制。从经开区管委会班子成员到各职能部门一把 才和工程专业技术人员。解决问题小事不过夜,大事及时上报并尽 这片土地上的人们平添了更多的幸福感和获得感。

2018年下半年,亚行城市建设发展项目负责人到白城经开区 视察项目时深有感慨地说: 白城经开区亚行城市发展项目不仅规划 加大征收工作力度。白城经开区坚决做到阳光征收,透明征 合理、施工规范、监管严格,为城市发展起到了推动作用,更为双

"好风凭借力,送我上青云"。亚行城市基础设施建设项目,为 强化管理。为确保工程质量,经开区聘请引进有经验的管理人 白城经济开发区实现有序健康发展提供了坚实的保证,更为生活在

凭风借力 绘就城市美好画卷